

主持政治局集體學習 強調理論創新不能數典忘祖

習近平：從人民創造中汲取理論創新智慧

【大公報訊】據新華社報道：中共中央政治局6月30日下午就開闢馬克思主義中國化時代化新境界進行第六次集體學習。中共中央總書記習近平在主持學習時強調，開闢馬克思主義中國化時代化新境界的重大任務，是當代中國共產黨人的莊嚴歷史責任。黨的二十大報告在總結歷史經驗基礎上，提出並闡述了「兩個結合」、「六個必須堅持」等推進理論創新的科學方法，為繼續推進黨的理論創新提供了根本遵循，我們要堅持好、運用好。習近平強調，理論創新必須講新話，但不能丟了老祖宗，數典忘祖就等於割斷了魂脈和根脈，最終會犯失去魂脈和根脈的顛覆性錯誤。他指出，要注重從人民群眾的創造中汲取理論創新智慧。

中央黨校（國家行政學院）副校（院）長李文堂就這個問題進行講解，提出工作建議。中央政治局的同志認真聽取了講解，並進行了討論。

借鑒人類社會一切優秀文明成果

習近平在聽取講解和討論後發表了重要講話。他指出，回顧黨的百年奮鬥史，我們黨之所以能夠在革命、建設、改革各個歷史時期取得重大成就，能夠領導人民完成中國其他政治力量不可能完成的艱巨任務，根本在於掌握了馬克思主義科學理論，並不斷結合新的實際推進理論創新，取得了毛澤東思想、鄧小平理論、「三個代表」重要思想、科學發展觀、新時代中國特色社會主義思想等重大理論成果，始終堅持解放思想、實事求是、與時俱進、求真務實，使馬克思主義在中國煥發出強大生命力，使黨掌握了強大的真理力量。中國共產黨為什麼能，中國特色社會主義為什麼好，歸根到底是馬克思主義行，是中國化時代化的馬克思主義行。這是歷史的結論。我們要不斷深化對黨的理論創新的規律性認識，在新時代新征程上取得更為豐碩的理論創新成果。

習近平強調，馬克思主義中國化時代化這個重大命題本身就決定，我們決不能拋棄馬克思主義這個魂脈，決不能拋棄中華優秀傳統文化這個根脈。堅守好這個魂和根，是理論創新的基礎和前提。理論創新必須講新話，但不能丟了老祖宗，數典忘祖就等於割斷了魂脈和根脈，最終會犯失去魂脈和根脈的顛覆性錯誤。我們必須堅持馬克思主義這個立黨立國、興黨興國之本不動搖，堅持植根本國、本民族歷史文化沃土發展馬克思主義不停步，堅定歷史自信、文化自信，堅持古為今用、推陳出新，以馬克思主義為指導對中華五千多年文明寶庫進行全面挖掘，用馬克思主義激活中華優秀傳統文化中富有生命力的優秀因子並賦予新的時代內涵，將中華民族的偉大精神和豐富智慧更深層次地注入馬克思主義，有效把馬克思主義思想精髓同中華優秀傳統文化精華貫通起來，聚變為新的理論優勢，不斷攀登新的思想高峰。我們要拓寬理論視野，以海納百川的開放胸襟學習和借鑒人類社會一切優秀文明成果，在「人類知識的總和」中汲取優秀思想文化資源來創新和發展黨的理論，形成兼容並蓄、博採眾長的理論大格局大氣象。

習近平強調，推進理論的體系化、學理化，是理論創新的內在要求和重要途徑。馬克思主義之所以影響深遠，在於其以深刻的學理揭示人類社會發展的真理性、以完備的體系論證其理論的科學性。新時代中國特色社會主義思想的發展是一個不斷豐富拓展並不斷體系化、學理化的過程。馬克思主義理論研究和建設工程要不斷深化理論研究闡釋，重點研究闡釋我們黨提出的新理念新論斷中原理性理論成果，把握相互的內在聯繫，教育引導全黨全國更好學習把握新時代中國特色社會主義思想的理論體系。

尊重人民首創精神

習近平指出，要注重從人民群眾的創造中汲取理論創新智慧。馬克思主義是為人民立言、為人民代言的理論，是為改變人民命運而創立、在人民求解放的實踐中豐富和發展的，人民的創造性實踐是馬克思主義理論創新的不竭源泉。人民作為歷史的創造者，不僅是物質財富的創造者，也是精神財富的創造者。馬克思主義中國化時代化成果，都是黨和人民實踐經驗和集體智慧的結晶。無論是毛澤東思想、中國特色社會主義理論體系，還是新時代中國特色社會主義思想，無不源自於人民的智慧、人民的探索、人民的創造。繼續推進黨的理論創新必須走好群眾路線，決不能閉門造車、坐而論道、流於空想。要尊重人民首創精神，注重從人民的創造性實踐中總結新鮮經驗，上升為理性認識，提煉出新的理論成果，着力讓黨的創新理論深入億萬人民心中，成為接地氣、聚民智、順民意、得民心的理論。



▲7月1日，各地開展活動慶祝中國共產黨迎來102周年華誕。圖為黨員在廣州起義紀念館重溫入黨誓詞。
中通社

習近平談中共理論創新

回答時代之間

- 在「兩個大局」加速演進並深度互動的時代背景下，人類社會面臨許多亟待解決的共同問題，我國改革發展穩定、內政外交國防、治黨治國治軍等各個領域也都面臨着一系列新的重大課題，中國之間、世界之間、人民之間、時代之間給我們提出的新考題比過去更複雜、更難，迫切需要我們從理論與實踐的結合上提交答案。

集體智慧結晶

- 馬克思主義中國化時代化成果，都是黨和人民實踐經驗和集體智慧的結晶。無論是毛澤東思想、中國特色社會主義理論體系，還是新時代中國特色社會主義思想，無不源自於人民的智慧、人民的探索、人民的創造。

接地氣聚民智

- 尊重人民首創精神，注重從人民的創造性實踐中總結新鮮經驗，上升為理性認識，提煉出新的理論成果，着力讓黨的創新理論深入億萬人民心中，成為接地氣、聚民智、順民意、得民心的理論。

資料來源：新華社

話你知

人民首創精神

首創精神既是指改革開放以來，中國在經濟、科技、文化、社會生活等領域許多形態從無到有，人民群眾在發展過程中展現的創造智慧；也是指黨和人民面對日趨複雜的環境時，所表現出的探索精神和敢於發現問題、直面問題、解決問題的勇氣。首創精神不僅是中國人民在多年穩紮穩打的基礎上面對未來的底氣，也是今後探索更尖端領域、尋求更深入變革、解決更重大問題的態度和支撐。

資料來源：中國網

「兩個結合」

堅持把馬克思主義基本原理同中國具體實際相結合、同中華優秀傳統文化相結合。

「六個必須堅持」

- 必須堅持人民至上
- 必須堅持問題導向
- 必須堅持自信自立
- 必須堅持系統觀念
- 必須堅持守正創新
- 必須堅持胸懷天下

資料來源：新華社

科學解答時代新課題 實踐中發現真理

【大公報訊】據新華社報道：中共中央政治局6月30日下午就開闢馬克思主義中國化時代化新境界進行第六次集體學習。中共中央總書記習近平在主持學習時指出，要及時科學解答時代新課題。時代是思想之母，實踐是理論之源。一切劃時代的理論，都是滿足時代需要的產物。用以觀察時代、把握時代、引領時代的理論，必須反映時代的聲音，絕不能脫離所在時代的實踐，必須不斷總結實踐經驗，將其凝結成時代的思想精華。我們推進理論創新是實踐基礎上的理論創新，而不是坐在象牙塔內的空想，必須堅持在實踐中發現真理、發展真理，用實踐來實現真理、檢驗真理。

結合理論與實踐 提交答案

習近平表示，在「兩個大局」加速演進並深度互動的時代背景下，人類社會面臨許多亟待解決的共同問題，我國改革發展穩

定、內政外交國防、治黨治國治軍等各個領域也都面臨着一系列新的重大課題，中國之間、世界之間、人民之間、時代之間給我們提出的新考題比過去更複雜、更難，迫切需要我們從理論與實踐的結合上提交答案。要牢固樹立大歷史觀，以更寬廣的視野、更長遠的眼光把握世界歷史的發展脈絡和正確走向，認清我國社會發展、人類社會發展的大邏輯大趨勢，把握中國式現代化的歷史沿革和實踐要求，在新一輪科技變革、全球經濟發展大格局和我國發展的階段性特徵中深化對推動高質量發展、構建新發展格局的規律性認識，在世界馬克思主義政黨命運比較和我們黨長期執政面臨的現實考驗中深化對黨的自我革命戰略思想的規律性認識，全面系統地提出解決現實問題的科學理念、有效對策，讓當代中國馬克思主義、21世紀馬克思主義展現出更為強大、更有說服力的真理力量。



「百姓的訴求就是我們的努力方向」



▲6月30日，觀眾在延安革命紀念館觀看《偉大歷程——中共在延安十三年歷史陳列》。
新華社

【大公報訊】據新華社報道：7月1日，全國廣大黨員群眾以各種形式慶祝黨的生日，從中汲取奮進的力量。在主題教育的熱潮中、在基層實踐的最前沿、在鄉村振興的大地上，在科技創新的第一線……廣大黨員立足崗位辦實事、戮力同心顯擔當，以實際行動迎接中國共產黨成立102周年。

讀原著、學原文、悟原理，在知行合一、學以致用上下功夫，保持守初心的定力、提升擔使命的能力——學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想主題教育正在全黨扎實開展。

北京圖書大廈，「學習貫徹習近平新

時代中國特色社會主義思想主題教育圖書」專區前，《習近平著作選讀》第一卷、第二卷擺放在顯眼位置，吸引了許多讀者駐足閱讀；延安楊家嶺中共七大會址，前來瞻仰學習的人絡繹不絕；浙江衢州龍遊縣「8090新時代理論宣講團」的青年們，探索以多種形式宣講新時代黨的創新理論；中共一大紀念館，一批批參觀者走入「偉大的開端」，感悟初心力量……

從科研一線到田間地頭，大江南北、各行各業，各地黨員立足崗位、勤勉奉獻，積極投身中國式現代化的偉大實踐，在強國建設、民族復興的新征程上充分發揮主力軍作用。

「爺爺留給我的，是血脈更是精神。生長在這樣的家庭，是榮耀更是責任。」作為焦裕祿的長孫女，44歲的焦楠從懂事起，就常從親朋好友處、廣播新聞裏聽到爺爺的故事，「縣委書記的榜樣」「黨的好幹部」「焦裕祿精神」……這樣的字眼從小便扎根在她的心中。

追隨爺爺的腳步，在開封市城鄉一體化示範區基層社會治理服務保障中心工作的焦楠，帶領團隊以「繡花功夫」打通解決群眾身邊「煩心事」的「最後一米」。這些天，她正為探索完善基層社會治理閉環模式而忙碌，「百姓的訴求就是我們的努力方向」。